

抓项目 促发展 惠民生

——单县奋力走好高质量发展之路侧记

4月16日,笔者在朱氏药业高端医疗器械项目施工现场看到,整个工地塔吊林立,大型施工机械来往穿梭,混凝土浇筑的生产车间地基已出地面。“这是2021年省重大项目,也是单县主导产业之一的大健康产业项目,占地面积310亩,总投资10亿元。新建高标准多层现代化厂房、研发中心23万平方米,引进德国、美国先进生产线12条。”董事长朱坤福向笔者介绍说。项目科技含量高,将生产多参数病人监护仪、核磁共振、C形臂CT、移动式数字化X射线摄影系统等高端医疗器械。

据悉,引进高附加值的科技前沿企业,打造企业“科技高地”是单县项目建设的一大特色和亮点。依托山东产研院湖西分院的技术人才优势,单县引进投资2亿元的山东海迪科医用制品有限公司已投入运营,年产1000万米高端美容可吸收缝合线,预计今年可实现销售收入6亿元。超低温储能电池产业化项目、羊肉汤产业园项目等已落地县科技孵化器基地,近期将投入产业化生产。目前,单县新增高新技术企业18家,7家企业入选全国科技型中小企业,11家企业入选市级高新技术企业,

科技引领、创新发展、弯道超越的产业优势集聚显现。

单县加大科技投入,加快了新旧动能转换步伐,经济发展质量得到新提高。目前,全县规模以上工业企业达到128家,税收过亿元企业达到7家。建设了精细化工园区、精密制造产业园、长寿食品小镇等一批专业园区,完成了县经济开发区体制机制改革省级试点任务,逐步形成了以大健康、精细化工、精密制造为核心的三大工业主导产业,实现了重点产业由“少而弱”到“多而全”“专而精”的蜕变,“十四五”期间将形成三个百亿级产业集群。

城市基础设施和综合承载力不断加强。单县累计完成棚户区征收5.5万套,新建提升城区道路55条、70公里,铺设雨污管网200公里,渠化路口52处,施划停车位1.7万余个,海绵城市建设完成7.6平方公里,新增绿化面积150万平方米。目前,集道路绿化、地下管网建设和学校、医院、现代化小区群为一体,配套齐全的单县南部生态新城区展现在世人面前,一个充满生机和活力的魅力县城屹立在湖西大地上。单县国家级科技企业孵化器、全民健身中心、科技馆、档

案馆、餐厨垃圾处理厂、第三污水处理厂等一批重大公共基础设施建成启用,德上高速单县段建成通车。

大力实施乡村振兴战略,农民生活质量不断提升。单县累计流转土地71.8万亩,建成高标准农田87.8万亩,培育“一乡一业”专业镇7个、“一村一品”示范村216个,“三品一标”认证产品120个,农民专业合作社2680家、家庭农场3639家,规上农副产品加工企业达到46家,被评为省级农产品质量安全县。培育中国淘宝村(镇)36个,获评山东省电子商务示范县。浮龙湖被评为国家湿地公园,成功创建山东省全域旅游示范区、全省休闲农业与乡村旅游示范县。

经过几年的快速发展,单县综合实力迈上新台阶。2020年,全县实现地区生产总值344.76亿元,比“十三五”初增加104.76亿元,年均增长7.8%;完成一般公共预算收入18.4亿元,年均增长9.4%;综合财力由“十三五”初的39.9亿元增加至2020年的61.7亿元,年均增长11.5%。单县先后荣获国家园林县城、国家卫生县城等34个省级以上综合性荣誉称号。

通讯员 傅子栋 田中军 刘厚珉

礼堂前合影留念



近年来,单县农村基层党组织和志愿服务组织管理好、经营好文明实践志愿服务平台、阵地,发挥应有的职能作用,组织开展积极向上的活动,服务广大群众生产生活,服务

农村经济社会发展,助力乡村振兴。

图为单县杨楼镇苏门楼村受表彰的志愿者在文明实践礼堂前合影留念。

通讯员 刘厚珉 摄

林台:沉寂黄泛土层里的明代城镇



几年前,一群历史文化爱好者走进单县曹庄乡,踏寻一个古代城镇的兴衰遗迹。在浅薄的黄褐色的土层里,他们搜寻了一块块残垣断壁的青砖灰砾;在一域的津津乐道的故事中,他们听到了一个个有章有节的陈年轶闻。后来,这群历史文化爱好者兴致盎然地撰著了一部地方人文典籍《单县有个古林台》。

《单县有个古林台》一经面世,即把单县人好奇的目光再次引入封存久远的城邑集镇的历史尘嚣之中。

古籍记载,林台坐落于古黄河、汉王河、涑水交汇之处,及中国九大古泽之首孟渚泽的中心地带。勘探表明,现在的曹庄乡李庄行政村郭院自然村就位于古林台遗址的核心区。民国版《单县志》记载:“林台,于城南十八里。三台连壁,高耸相望,为汉时转运防御之所。”明朝时期的林台濒临黄河,为黄河流域的文化、贸易中心和漕运重镇。明嘉靖年间(公元1522年—1566年),黄河大泛滥,林

台被吞噬湮没,民众舍家撤业,悉数逃离远居。民间有歌谣:“林台集,赛北京,最后剩下两个大水坑。”如今在名曰“黄龙潭”“黑龙潭”的“两个大水坑”,依然可以挖掘出古镇建筑的青砖灰瓦。

单县文物保护部门已将林台遗址保护起来,并在此建起了古林台民俗文化村,收藏展出近万件故黄河文物,充分反映了古代黄河流域农耕文明及华夏先民的经济、社会、文化、生产、生活状态。

4月11日,单县著名文化收藏家、古林台民俗文化村管理者刘峰,又在名曰“流沙河”之中发现了磨盘、门枕、瓷片、树木及动物骨头等。仅此区域,至于砖块瓦砾并非罕见,当地百姓似乎可以“信手拈来”。

关于林台的由来,单县历史资料无任何记载,亦无民间传说。《单县有个古林台》一书认为“古代帝王修筑城郭,往往在其西南方向同时建一座高台,谓之‘灵台’;在其东南方向建一座高台,谓之‘烽火台’;城中再建一座高台,谓之‘点将台’,三台呈三角形分布,距离大致相近,均不超过二十里。”

诗序曰:“灵台,民始附也。文王受命,而人乐其有灵

德,以及鸟兽昆虫焉。”由此可见,灵台为国君于都城之外须要修筑的高台,以观天象、察吉凶,其作用之大不言而喻。

春秋时期,周成王少子臻于此地建立单子国,自然要修筑灵台,以求天佑神助、国庶民安。《单县志》所载的“三台连壁,高耸相望”,即灵台、烽火台和点将台。三台于平阔无垠的孟渚泽上赫然耸立,互瞻相望,清晰鲜明;又据民间相传,灵台的东南方向生长着一大片茂密的层林,蔚为壮观。登台观林海,绿韵映突兀,或许就是林与台相结合的“林台”之称。“回顾尘嚣过往,无须计较其名其缘,林台总是一座喧闹非凡的集镇城郭、一个历史铭记的地理标志。”刘峰绘声绘色地说。

古林台的区域面积、商贸功能、社会地位等,至于达到当时什么样的水准,单县史料并无翔实记录。

林台,正尘封的、无休止的文化符号,亟待新的发现、新的认识。

文/图 通讯员 刘厚珉

